

ZOMBOR ÉS VIDÉKE

Előfizetési árak:

Égész évre	12 korona
Fél évre	6 korona
Negyed évre	3 korona
Egyes szám 16 fillér	

POLITIKAI KÖR.

Felolós szerkesztő: OBLÁT KÁROLY

Szerkesztőség és kiadó-

hivatal: Zarándok u 7.

☐ Telefon-szám: 174. ☑

Kéziratokat nem adunk vissza.

Városunk képviselője háziezredünk hőseihez.

Felejtetlenül jól esik Zombor város háziezrede hőseinek, hogy a polgári társadalom mindenben együtt érez fiaival. Amilyen természetes ez, oly jóleső. A megyei és városi közélet legkitűnőbb férfiai lelkesen és odaadóan oszlatkoznak azon mozgalmakhoz, amelyek oélja támogatni a 23-as hőöket, azok családját. Nemcsak szóval teszik ezt, hanem tettel és ennek befolyásukkal súlyt is adnak. A háziezred legagilisebb támogatói között ott látjuk városunk képviselőjének Dr. Konyovics Dávidnak nevét, aki megragad minden alkalmat annak illusztrálására, hogy e háborus idökben is azon emberek képét, érdekeit képviselje, akik most mint dicső hadseregünk katonái védik az ország határait. Nem lehetünk vitézeinkhez békében szűkebb hazáknak, a szinte-külön országrésznek, Bácsországnak polgárainhoz hálátlanok. Mit szólnának öök, ha esetleg rokkantan hazatérve még mindennapi kenyerüket sem tudnák megszerezni... Szűkebb hazáknak igazi népképviselői vannak, itt esélyek nem fordulnak elő egy választással sem, az emberek politikai meggyőződése sem változik meg márió-holnapra, kitaranak a Deák Ferenc politikáját követőknél. S így megérdemlik, hogy az, aki szószólójuk, érdekeik letéteményese, sikra szálljon értük. Nyugodtak lehetnek, hisz épen a napokban írta dr. Konyovics Dávid képviselő — akinek magának is a harctéren küzdő fia van — a zombori háziezred háborus almanachjába, a Hadialbumba, hogy mindent el kell követnünk, hogy a visszatérő hőök lelki nyugalmat a támogató akció áldásaival megszerezzük. A képviselő a következőket írta a 23-as hőökhöz:

Még a mozosításkor történt, de annyira megragadó volt, hogy nem távozik emlékeimből. Az utcán egy bevonuló fiú tal rezervistát láttam, felesége gyerekektől kíséerte. Hallottam, amint szegény asszony a

kenyerkereső bevonulása feletti elkeseredésében az összes szenteket lehozta az égből, férje pedig csititgatta, a legmagasabb parancsnokra: a muszájra hivatkozva. Imlegette a szomszédokat, a rokonokat, akik nem hagyják el, akik támogatni fogják. Igaza volt. A hosszantartó és mindenkit érintő háború mindannyiunkat összeforrasztott, valamennyien szomszédok és rokonok lettünk. Meg kell ragadnunk egymás kezét és kéz a kézben segitenünk a suttogtakon.

Két harczerter különböztethetünk meg. Az egyiket az emberpusztítás vonala jelzi, a másikon az embermentés folyik. Az emberpusztulás nyomán új élet, új kultúra kél, újból és nagyobb jólét fakad a megújított hazában. Az idevezető utat azonban piros pipacsok jelzik, amelyekről a kiomlott hősi vérnek szomorú regéi kelnek. Mert a véráztatta mezökön minden rögnék, minden fűszálnak szenvedésteli története van...

Akik értünk szenvedtek, azok kedvesei nem járhatnak kőlváriát. Bács megye minden katona fia alaposan kivette már eddig s a maga részét hazánk védelmében. A kitüntetett névsora az egész megye nyelvi viszonyait tünteti fel. A bácskai magyar német, szerb, bunyevác, sokácz egyazon lelkesedéssel védi a kenyértermő közös hazát és ez gyönyörű perspektívát nyújt a jövőre is, mert akik ágyuk és gépfegyverek zajában megértették egymást, itthon is össze fognak tartani.

Ha fiaink haza jönnek, nyugodt lélekkel lássák, hogy hozzátartozóik támogatásban részesültek. Ez a tudat megelégedettséget, lelki nyugalmat szerez a harczok nélkülözéseiben elfáradtaknak. Ezért szívem meglevél üdvözlöm katonáink vállalkozását, a Hadialbumot, amely nemcsak hőstetteiket óhajtja illő koszoruba fenni, de egész tiszta jóvedelméivel támogatja a 23-as vitézek hátramaradottait. Adja az Isten, hogy minél hamarabb, minél számosabban a legjobb egészségben térjenek haza vitézeink, hogy szemtől-szembe lássuk annyi dicsőség hősi szerzőit!

A Török Vörös Félhoid képeslevező lapjait 20 fillérért árusítja az Országos Bizottság (Budapest — Képviselőház).

A helyi sajtó jelentőségéről.

Lapunk elmúlt számában kommentárral kísértük új laptársunknak, a Bács megyei Napló-nak zombori megjelenését, amelyre annak felolós szerkesztőjétől, dr. Fonyves Ferenctől a következő felelet érkezett:

Igen tisztelt Szerkesztő Úr!

A Zombor és Vidéke vasárnapi száma vezetőcikket szentelt annak az azt hiszem csak rám nézve jelentős vállalkozásnak, hogy a Bács megyei Napló Zomborban szerkesztőséget és kiadóhivatalt állított fel. A szives és baráti szavakat, amelyek rólam és igénytelen lapomról megjelentek, hálásan köszönöm. Az a régi barátság és tisztelet, amely engem Szerkesztő Úrhoz fűz, még csak erősödni fog e cikk után.

Engedje meg, hogy ehelyütt is kijelentsem, amit talán nem is kell külön mondanom, hogy nem jöttem, mint versenytárs; a Zombor és Vidéke oly büszkén — oly jogos büszkeséggel — viseli homlokán azt, hogy harminczöt éve szolgálja Bácskában a magyar kulturát, hogy döreség volna versenyre kelni vele.

Aláírom azt is, amit a Zombor és Vidéke a vidéki sajtó életének anyagi feltételeiről elmond. Bizonyos álszemérem visszatartja az újságokat attól, hogy szóvitegyék, hogy öök sem adhatják ingyen azt az erőt, azokat a szolgálatokat, amit a nyilvánosság jelent. És mert erről nem beszélnek, a vidéki lapot annyian és annyiszor veszik igénybe, hogy nem túlzás azt mondani, hogy a civilizációért, kultúráért, jötekonyczélökért, sőt egyesek érvényesüléséért is mi áldozunk legtöbbit.

Becsés lapja vasárnapi számában felvett egy problémát is. Azt állítja, hogy ha valamely intézmény létesítésénél Szabadka és Zombor érdekei ellentétbe kerülnek, a Bács megyei Napló-nak szükségképen választania kell Szabadka és Zombor között, nem szolgálhatja mindkettőt.

Első pillanatban ez igaznak is látszik. A Bács megyei Napló azonban csak akkor kerülne dilemmába, ha az intézményeket az újságok, nem pedig a városok maguk szereznék meg maguknak. Az újságoknak nincs más feladatuk itt, mint megmutatni a hiányokat s regisztrálni, hogy mi törté-

nik azok megszüntetése érdekében. Ha Zombor és Szabadka versenyre kelnének valamely intézményért, e küzdelem minden fázisáról becstelenséggel hírt ad a Bács-megyei Napló.

Ez nem is lehet másképp.

Hiszzen a Zombor és Vidéke sem kizárólag zombori érdekeket képvisel, a megye más községeiben is olvassák s a megye községeinek érdeke sem harmonizál mindenkor a zombori érdekekkel, még sincs kéztük — az újságban — semmi összeközés.

Ezeket tartottam szükségesnek elmondani s vagyok a régi barátsággal és tisztelettel

Fenyves Ferenc,

a Bácsmegyei Napló fel. szerkesztője.

Készséggel adjuk le közönségünk tájékoztatására kitünő kollégánk sorait. Csak annyit fűzünk hozzá, hogy egy újságnak nem csak a hiányokra kell rámutatni, hanem esetleg kötelessége városának érdekében valamely annak fejlődését előmozdító intézményért harcba is lépni, mert a vidéki újság ma igen fontos tényező városának fejlődésében. Egyes vidéki városok (Szombathely, Győr, Arad, Nagyvárad stb.) fejlődésüket saját helyi sajtójuk ritka agilitásának köszönhetik. Új iskolák, vasuti állomások, vízvezetékek, csatornázások, állami segélyek gyárak, új városi színház és sok egyéb közhasznú intézmény hirdeti a lokális sajtó ritka agilitását. Itt van a helyi lap jelentősége, amely nem heti vagy napilap voltának irható fel, hanem kizárólag lokalpatriotizmusának. Lehet kevésbé gyakran megjelenő lapnak is nagy jelentősége a helyi közéletben, ezt biztosítsa a lap becstelensége és harca mindenért, amely városának és megyéjének érdekeit előmozdítja. Bizony igen gyakran kerülhet arra sor, hogy a lokális fejlődést előmozdító intézményekért harcba kell lépni s ha erre fordul a sor, így is fogunk tenni.

A háziezred újabb kitüntetésjei.

A most folyó hatalmas erőfeszítésekben a 23. gyalogezred, Zombor városának háziezrede derekasan kiveszi részét és a harci éretnyeknek számtalan példáját adja. Az első között is a legelső közlő tartozik, erre mutat az a rengeteg kitüntetés, amelyekkel az ezred hőseit feldiszi. Ezért fájdalmas az, hogy a hivatalos jelentések a többi kitünő ezred között nem említik a mi dicső bakáinkat is, akik pedig izig-vérig magyarok és hősök. A kitünő bácskai fiúk tetteikkel méltán sorokoznak a 44 esek, 86-osok, 32 esek és más ezredek hősi sorához. Az újabbban aratott babérok hozták meg a következő kitüntetések:

III. osztályú katonai érdemkeresztet a hadiékítménnyel kapta Zádor László főhadnagy.

II. osztályú lelkési érdemkeresztet nyert H'auk Márton tábóri lelkész.

Szignum Laudiszt: Glöckner Károly ezredes, Révész Márton, Rosenzweig Gyula t. főhadnagyok, Weisz Márton t. hadnagy, Preprotics Ferenc hadnagy az ellenséggel szemben tanúsított bátor magatartásukért, ismételt és kitüntetését kapta Füleki Dezső százados kitünő szolgálataijért.

I. osztályú ezüst vitézségi érmet kaptak: Stefan Károly kadett, Buschbacher Antal szakaszvezető, Enghardt József köztit.

II. osztályú ezüst vitézségi érmet kaptak: Fleischer Ferenc őrmester, Kárász József szkv., Kammerer József szkvezető, Krausz Péter (ismételt) káplár, Czetti József káplár, Farkas Lajos, Barna Sándor, Findeisz András, Sücs István köztittek a III. századból, Marot Ferenc tisztiszolga, Spiegel Artur szkv.

Bronz vitézségi érmet: Turkály Marin káplár, Balazs József, Zetovich Mátyás, Bodor István, Fleckenstein János köztittek az I. századból; Barasits Sándor káplár, Berettyi Ferenc, Farkas György (eletes), Tultrik Antal és Szenté István köztittek a II. századból; Evinger Mátyás köztit a III. századból és Kratz Frigyes géppuskás.

HIREK

Humoros pasztellek.

A gyors nyelvmester.

Sch. kapitány, ki Zomborban általában kedvelt személyiség volt, hosszú iteni szolgálata alatt mindent megtanult, csak a magyar nyelvet állott hadilábon. Egy-egy magyarul beszélő tiszttel vagy bakával kész izadás volt az érintkezés... És ime, milyen csodákat mivel a háború...

Már kapitány volt háziezredünknek ez a kiváló tisztje, mikor amúgy is örült hőségben s rettenetes ágyútűzben vonultunk a szomorú emlékü Krukienice felé. Pontosan becsapódó Batterie-salvekat kaptunk s szinte földes volt az arca mindnyájunknak. Én a géppuskáimat Sch. kapitány vonalával vittem előre s magam a bátran elől menő Sch. kapitány mellett haladtam. S ime megtörtént a csoda! Előbb csak magyar káromkodásokat hallottam s nem is hittem volna, hogy a kapitány beszél. Gondoltam: — csak hallucináló, de aztán mikor egy gödörben meghúzódtunk, a kapitány egész folyékonyan szidta a muszkát — magyarul, hogy magam is elcsodálkoztam.

Sch. kapitány vitézül küzdött, kitüntették, de azóta mindig magyarul beszél, pedig igazán nem tud — magyarul.

A béke biztos jele.

Egy kicsit unalmas már a háború. Nemcsak a front mögött. A fronton is unjék már. A békehíreknek határozott árfolyama van ott kint. S miután egyik sem teljesült, a békehírek teljesen hitelüket veszítették. Legfeljebb akasztófa humorral telt vicceket mondunk az új go éves háborúról.

Ilyen hangulatban voltunk, a mikor nagy csapatelölások közben az ezredünk átvonult Zborov városán, ahol a Marchall-hadtest törzse székel. Ujra katonás izgalm futott végig az ezreden: díszmenet lesz a német generális előtt s a mi divizionáriusunk szemé rajtuk. — Valóban a katonabunda ismerős marsot játszik, kommandók ropódnak a levegőben. Géppuskás osztágnak én is nagy ambícióval vezényeltem a kopfvendungot, amikor mögöttem dörmögve megszólal az első málhás állat lovaszó:

— Na, most már igazán elhiszem, hogy béke lesz... ha már defelérozunk is... (*).

* A főispán Zomborban. Purgly Sándor dr. főispán kedden Zomborba érkezett. A főispán elmut szombaton Baján elnökölt a közig. bizottsági ülésen, vasárnap ment Szabadkára és innen utazott városunkba.

* Elvitták a zombori harangokat. Csütörtökön szedték össze Zomborban a plebánia-templom harangjait, hogy átadják a hadvezetőség kezéjére. Ma már üres és néma a templomtorony, csak egy kisebb harang maradt meg, a hívek imádság hívására. Az elvitt harangok közül az egyik, az úgynevezett nagyharang, gyönyörű diszítős, mint a felirata elárulta, 1820-ban öntötték Pesten és 1824 augusztus 28-án szentelték fel Meniskovics Antal városkapitány idejében. Majdnem egy évszázadon át harangoztak vele a zombori híveknek. A harangok levétele után Köröcz Ernő helybeli apátplebánus mondott hazafias beszédet, majd Heisinger Aranka úrlány búcsúztatta el a harangokat, amelyek nemskóra a betörő ellenség ellen fogják a tüzet és vasat szórni. Pénteken a Szent János-teri gör. kel. szerb templomtoronyból vitték el a harangokat Anyai János építőmester és Reichl hadnagy, építész felügyelete mellett. A harangok levételének számos nézője akadt. — A szabadkai és zentai harangokat összeszedték már, nemskóra pedig a topolyai s a többi bácsmegyei községekbeli harangokra kerül a sor, amelyből ágyú óriásokot önt a hadvezetőség. Győr város huszonnegy harangjából tizenegy vonult be.

* Hírek a kalocsa-bácsi egyházmegyéből. Klein Lőrincz ujonnan kinevezett bácsujlaki plebánus a napokban tette le az érseki helynök előtt a hivatali esküt. — Fuchs József hódásági plebánus, ki a bácsi esperesi kerületnek 14 évig volt esperese, saját kérelmére az esperesi és iskolalátogatói útszétgőt megleghangú elismerés és köszönet mellett felmentetvén, az érseki hatóság a bácsi kerület esperesévé és iskolalátogatójává Würtz Pál bacsordasi plebánost nevezte ki. — Lotterer Péter Csalajáról Militicsre kápláni minőségben áthelyeztetett.

* Mennyi lisztet vásárolhatunk. Miniszteri rendelkezés szerint az östermeléssel foglalkozók napi 400 gramm, nehéz testi munkával foglalkozók napi 300 gramm és mindenki más napi 240 gramm buza, rozs vágy ezek keverékét vásárolhatja. A magánosok csak 1916 október 15 ig vásárolhatnak; akik ezigideg nem vásároltak, szükségleteikről a hatóság gondoskodik.

* Jói élünk. Egy kolozsvári lapban olvassuk: Aztán mondia meg valaki, hogy éhezünk. Tegnap este öröm-bankett volt a Társadalomban, a városi restauráció győztes tisztviselőit, a polgármestert és társait ünnepelték szűk baráti körben. Lehet, hogy indiszkrécióit követünk el, de

nem állhatjuk meg, hogy ide ne nyomtassuk a fényes banketi menüjét. Ime:

Bélszín tüzdelev. vadmarlattal és gombóccal.

Sonkástésztá formába sütve.

Pipe kóvászós uborkával és kompótval.

Torta, krém, zsardinetto.

Ennyt is a menü lap. De hát még azok a finom erdélyi borok, a zamatos pezsgő, mert — ugyebár — ezek sem hiányozhatnak egy jól nevelt banketttről. Jó étvágyat!

*** Sok az alkalmi koldus.** Az utcákat valóságos ellepik az alkalmi koldusok, folyton molesztálva a járókelőket. Nagyon elkelne a rendőrség razzijára. Legáltalában a munkaképesek dologra szorítottainak, az igazán tehetetlenek pedig a drága pénzen fenntartott szegényháza. Hiszen tudunkkal van intézkedés arra nézve, hogy helybeli illetőségű magukat eltartani nem képes egyének a szegényháza kerüljenek, idegen illetőségűek pedig eltolonczolandók

*** Színészek hősi halála.** Az Országos Színészegyesület középponti irodája állandó kimutatást közöl a hadban levő színészekről, most pedig összeállította azoknak a színészeknek a névsorát, a kik hősi halált haltak. Közöttük hárman fordultak meg városunkban: Szalóki Zoltán, Marosi Henrik, Sipos Zoltán.

*** Az új termés maximalása Bácsme gyében.** A hivatalos lap a gabona árak megállapítására vonatkozó kormányrendeletet közli. A rendeletben a termények ára két időszakra van megállapítva. Az első időszak július 16-ától december 15-ig terjed s onnan kezdődik a második időszak. A rendeletnek minket érdeklő része a következő: Bács Bodrog vármegyében, Baja Szabadka, Újvidék és Zombor városokban a buza december 15-éig 41 korona, ezután 37, a rozs és a kétszeres december 15-éig 33,50, ezután 30 korona 50 fillér.

*** Amiről szó lesz a vármegyei közgyűlésen.** Bács-Bodrog vármegye törvényhatósági bizottsága július hó 26-án a jövő hét szerdáján reggel kilenc órakor tartja közgyűlését: A közgyűlés tárgysorozataiban szerepelnek az alispán jelentése; törvényhatóságok átiratai az Ausztriával kötendő gazdasági szerződés, katonák családtagjainak segélyezése, a Budapest—Újvidék—Titel—Perlasz—Pancsova—Kevevára—Szemendriai fővonalú vasúti összeköttetés létesítése, az anya- és csecsemő védelem felkärölése, a lakosságnak listvel való ellátása, hadiárvalakat biztosító alap teremtése és a tisztamint községek biztonságához szükséges vizimunkálatok tárgyában; főispáni átirat a számonkérő szék tapasztalatairól; árvaszéki ülnök választása és egyik ülnökének elnökhelyettesi megbízása; alispáni előterjesztések Hermann Ferenc bácstóvárosi nagybirtokos által a hadi rokkantak javára tett 80.000 koronás alapítványáról, a IV. hadikölcsön jegyzéséről, a jegyzői nyugdíjalap szükségletének fedezéséről, a honvéd reáliskolában és a Ludovika akadémiában megüresedett alapítványi helyek betöltéséről és egyéb folyó ügyekről; községi határozatok és felelbeszések; végül kérvények.

*** Felhívás a zombori nyugdíjas és magán tisztviselőkhöz.** A háború okozta drágaság minnyánkat érzékenyen sújt. A köztisztviselők az egyes élelmiszerek beszerzésénél kedvezményt élveznek. A nyugdíjas és magántisztviselők ezen kedvezményektől elesnek, azon egyszerű oknál fogva mert szervezve nincsenek. Több magántisztviselő felhívott, inditanék mozgalmat a szervezkedés iránt. Amikor ezen megdözsének készséggel teszek eleget, felkérem érdekelt tisztviselő társaimat, sziveskedjenek az ez ügyben f. hó 25-én d. u. 6 órakor a Pol-

gári casinóban megtartandó értekezleten megjelenni. — Inhoff József, Gazdasági Egyesületi titkár.

*** Az Est elintézi a panaszokat.** Érdekes cikket jelent meg Az Est június 27-iki számában. Borsodmegye főispánja hivatalos aktában válaszolt egy levélre, melyet panaszos, szegény asszony írt Az Est-nek hadiségléye dolgában. Az Est az ilyen leveleket nem hagy elintézetlenül felgyülni, hanem rögtön az illetékes hatóságokhoz juttatja, azokhoz, akik orvosolhatják a felszólaló panaszát. Sok szegény emberen segít így sok joggatlanságot orvosol, igazi barátja a népnek és már ezért is érthető népszerűsége, amellyel magyar lap még nem dicsékedhetett. Százzával kapja minden nap a kérdezősködő és panaszokdó leveleket. Minden arra érdemes levelet elintézt, óriási társadalmi munkát végez amellett, hogy olyan újságot is ad amelynek megbízhatósága, hírszolgálat, értesültsége és irodalmi színvonala a legelső.

(Csak egy hajszálon függ a csecsemő élete, ha emésztése nincsen rendben. Eppen ezért ne mulassza el gyermekének idejekorán Nestlé-lisztet adni, ami által a jövőre nézve magát csak súlyos fájdalomtól és szemrehányásoktól óvja meg. Próbádobozokat és tanulságos röpíratot a gyermeknevelésről teljesen díjtalanul küld a Henri Nestlé cég, Wien, I., Biberstrasse 51e.

Könyvekről.

Édes hazánkért és királyunkért — írta Máthé Miklós gör. kath. lelkész, Oroszveg. Mély érzelmű, hazafias költeményeket olvassunk a felvidéki ruszofilek egyik üldözöttjének, a beregme gyei magyar lelkésznek most megjelent kötetében, amelyet a hazafias közönség figyelmébe ajánlunk. Ára 250 korona. Rendelések a szerző nevére intézendők.

KÖZGAZDASÁG.

A H. T. vidéki kirendeltségei. A Hadi Termény R.-T. vidéki kirendeltségeket szervez, amelyeknél a következő pénzüzeteket fogja igénybevenni: Arad: Aradi Első Takarékpénztár. Marosvásárhely: Agrár Takarékpénztár. Balassagyarmat: Balassagyermati Takarékpénztár. Zombor: Bácsme gyei Agrár-Tptár R.-T. Beregszász: Beregszászi Hitelintézet. Aranyosmarót: Barsme gyei Népbank R.-T. Debreczen: Debreczeni Első Takarékpénztár. Turócszentmárton: Felvidéki Hitelbank Rt. Győr: Győri Első Takarékpénztár. Gyula: Gyulavidéki Takarékpénztár R.-T. Eger: Hevesme gyei Takarékpénztár. Kassa: Kassai Takarékpénztár. Lugos: Krassói Takarékpénztár. Székesfehérvár: Közgazdasági Bank és Tktptár R.-T. Kolozsvár: Kolozsvári Tktptár és Hitelbank R.-T. Mára-

roszsziget: Máramaros Takarékpénztár R.-T. Sátoraljaihegy: Mezőgazdasági Bank R.-T. Miskolc: Miskolci Takarékpénztár T.-T. Nyiregyháza: Nyiregyházi Takarékpénztár Egyesület. Nyitra: Nyitra Hitelbank. Nagykároly: Nagykárolyi Kereskedelmi és Iparbank R.-T. Nagyvárad: Nagyvárad Takarékpénztár, Pozsony: Pozsonyi Általános Takptár R.-T. Pécs: Pécsi Takarékpénztár. Kaposvár: Somogyme gyei Takarékpénztár. Sopron: Soproni Takarékpénztár. Lőcse: Szepesi Hitelbank és Központi Tktptár R.-T. Szolnok: Szolnoki Mezőgazdasági Takarékpénztár R.-T. Szombathely: Szombathelyi Takarékpénztár R.-T. Szentés: Szentesi Takarékpénztár. Nagybeacserek: Torontálme gyei Takarékek és Hitelbank. Trencsén: Trencsényi Takarékpénztár R.-T. Szekszárd: Tolname gyei Takarékek és Hitelbank T.-T. Temesvár: Temesvári Első Takarékpénztár. Veszprém: Veszprémi Takarékpénztár. Zalaegerszeg: Zalaegerszegi Takarékpénztár.

Segítsük a hadbavonultak családait és az elesettek hozzátartozóit!

NYILTELTÉK!

Borítvánknak a bor kovárosához!

NATIONALE GIESSHÜBLER

SAVANYÓVIZ

köszömbösít a bor aranydíjadát, isz kellemesen pezsegt. Nem iszli a bor!

Ezen rovat alatti közlötöket nem vállal felelősséget a szerk.

Irodai, raktár-noki, munkafelügyelői

vagy más hasonló állást keres szerény igényekkel 52 éves feltétlen tisztességes és megbízható egyén, ki a magyar, német és szerb nyelvet szóban és írásban bírja, tanult kereskedő, de 12 évig működött mint m. k. postamester és anyakönyvvezető, jelenteg pedig djnoki állást tölt be vidéki városházán. Bővebb felvilágosítást ad a kiadóhivatal.

Isületi, anyagcsereforgalmi-bántalmaknál és gyermekeknél

LIPIK 64 C⁰ radioaktív jódos hév- és iszap fürdői

felülmulthatlan gyógyhatásuak.

Összes intézmények üzembem. Prospektus kívánatra.

Fürdőigazgatóság.

